
ATA DA 005ª SESSÃO SOLENE DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 19 DE NOVEMBRO DE 2021 EM 
HOMENAGEM AOS 70 ANOS DA VIACREDI 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Ivan 

Naatz) – Boa noite a todos! Invocando a proteção 
de Deus, declaro aberta a presente sessão solene 
em homenagem aos 70 Anos da Viacredi - Cooperativa 
de Crédito. 

Convido para compor a Mesa o Presidente do 
Conselho de Administração da Cooperativa, senhor 
Sérgio Cadore;  

Representando o Prefeito de Blumenau, Mario 
Hildebrandt,  o Secretário de Comunicação do 
Município, senhor André Espezim;  

Senhor Moacir Krambeck,  Presidente da 
Confederação Brasileira de Cooperativas de Crédito 
– CONFEBRAS.   

Constituída em Blumenau, em 26 de novembro de 
1951, hoje a maior Cooperativa de Crédito do país, 
em nome dos cooperados, está completando 70 anos 
neste 2021. Com mais de 750 mil cooperados, a 
Viacredi está presente em mais de 25 municípios, 
em Santa Catarina e no Paraná, são mais de nove 
bilhões de arquivos administrados, e 1.900 
colaboradores atuando com o propósito de 
transformar vidas e as comunidades onde está 
inserida. 

A organização atua para oferecer soluções 
financeiras e desenvolvimento de seus cooperados, 
e continuidade, por meio de programas que levam à 
educação, formação e informação. A Viacredi faz 
parte do Sistema Ailos, que reúne 13 cooperativas 
de crédito de três Estados do sul do país. A 
Viacredi é um orgulho da cidade de Blumenau. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras, 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição da Mesa, e aprovada por unanimidade 
pelos demais Parlamentares, em homenagem a esta 
data festiva dos 70 Anos da Viacredi.  



Como formalidade essencial das ações da 
Assembleia Legislativa, convido todos a ficarem de 
pé para ouvirmos o Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) 
Seguindo o roteiro apresentado pelo cerimonial 

da Assembleia Legislativa, convido todos para a 
apresentação do vídeo institucional da entidade.  

(Procede-se à apresentação do vídeo 
institucional.) 

 Neste momento, na qualidade de proponente 
desta sessão solene, faço uso da palavra em nome 
da Assembleia Legislativa.[Transcrição: Northon] 

Antes de saudar nossas autoridades, aqui da 
Mesa, eu queria registrar meu carinho e marcar 
este momento como o de grande retribuição, pelo 
que a CrediHering fez por mim e por minha família. 
Eu não queria marcar esses 70 anos só por marcar, 
queria contar uma história, uma passagem da minha 
vida em que a Viacredi marcou todo um período da 
construção da minha família. 

Secretário André Espezim, obrigado pela 
presença do senhor aqui, que é um grande 
Secretário de Comunicação, grande Secretário do 
Prefeito Mário Hildebrandt. O Prefeito Mário 
Hildebrandt tem feito uma grande administração, 
tem honrado o povo de Blumenau, entregando obras, 
realizando os sonhos. Leve um grande abraço ao 
Prefeito Mário Hildebrandt, e o meu reconhecimento 
por tudo aquilo que ele faz pela cidade de 
Blumenau. Não é fácil ser político, não é fácil 
ser prefeito, e o Prefeito Mário Hildebrandt faz 
isso com muita maestria, muita capacidade e muita 
inteligência. 

Presidente do Conselho de Administração da 
Cooperativa, senhor Sérgio Cadore, obrigado pela 
oportunidade de estar aqui, neste momento 
histórico, conversando com aqueles que constroem, 
durante tantos anos, esse lindo livro que é a 
Viacredi. 

Presidente da nossa Confederação, senhor 
Moacir Krambeck, que mantém a batuta de todas as 
cooperativas, porque se uma falhar, aquilo é um 
efeito dominó, vai tudo falhar também. O sistema é 
confiável, porque a federação trabalha para que 



ele seja confiável, e temos noção exata disso. 
Então muito obrigado pela presença do senhor, que 
nos honra, honra todos na Assembleia Legislativa. 

Muito bem, eu vou contar minha história. A 
minha esposa Ana trabalhou durante 19 anos na 
Companhia Hering. E como todos da Companhia 
Hering, se aguardava pagar um empréstimo para 
captar outro. Empréstimo para poder fazer um muro 
em volta de casa, para poder fazer o telhado do 
puxadinho, porque agora se compra carro, mas 
naquela época nós fazíamos casa. 

Depois de 19 anos que minha esposa trabalhava 
na Companhia Hering, nós fomos morar juntos, lá na 
Itoupava Central, e fomos morar numa casa que não 
tinha telhado, era uma meia casa, uma meia água 
como se chama hoje. Eu construí a metade, para 
depois fazer a outra metade, quando tivesse 
condições financeiras, estava estudando, estava 
começando a vida. Uma casa que não tinha água 
encanada, a água era puxada lá do mato, e a 
energia elétrica também era cedida de um vizinho 
para outro, não porque fosse um loteamento 
irregular, não, mas os loteamentos eram assim 
naquele tempo. 

E quando nasceu meu primeiro filho, o William, 
a casa não tinha telhado, era feito um isolamento, 
eu estava esperando juntar as duas casas para 
poder fazer o telhado. Começou a entrar água pela 
parede, assim pelo encosto, e aí nós fomos nos 
socorrer da CrediHering. Pegar um empréstimo para 
fazer a outra parte da casa, e fazer o telhado, 
porque nosso filhinho estava vindo ali. E a 
Viacredi nos emprestou o dinheiro, ela era 
cooperada, e com aquele capital pudemos sair 
daquela condição que nós vivíamos naquele tempo, 
lá por volta do ano 2000. 

E assim a Viacredi fez com muita gente nesses 
70 anos. A família da minha esposa e todas as 
funcionárias da Companhia Hering construíram suas 
casas, ampliaram os seus espaços, construíram seus 
banheiros, fizeram os seus muros, com esses 
empréstimos, que foram constituídos nesses 70 anos 
de CrediHering, e continuam fazendo, continuam 
fazendo! Porque mesmo aposentados, eles continuam 



sendo cotistas, continuam no giro de pegar 
dinheiro barato, pagar corretamente e reinvestir 
no mercado. E a Viacredi não somente gerou 
emprego, renda, comércio, incentivou, não, a 
Viacredi também realizou sonhos, como realizou o 
meu sonho também nesse período. 

E quando eu ouvi a palavra cooperando para o 
bem de todos, acho que essa expressão é a mais 
correta para esses 70 anos de história, cooperando 
para o bem de todos, quem criou essa expressão foi 
muito feliz,  porque efetivamente ela representa o 
espírito da Viacredi, das cooperativas,  
cooperando para o bem de todos, unir as pessoas em 
torno de um único objetivo. 

Esses 700 mil cooperados que a Cooperativa tem 
é resultado da confiança, é resultado do trabalho, 
e eu também sou cooperado. Da confiança, do 
trabalho, do crédito, dos nomes que estão ali, na 
gestão dos recursos, mas o objetivo é unir essas 
pessoas para que a cooperativa continue crescendo 
ainda mais. Eu tenho os números aqui da 
Cooperativa, mas vou deixar isso para o Presidente 
falar para Santa Catarina. 

A Assembleia Legislativa faz esta singela 
homenagem, representada nesta sessão solene, e nos 
registros das placas que nós vamos entregar aqui. 
Essa homenagem é do povo de Santa Catarina, não é 
uma homenagem de um Deputado, de uma Casa, é uma 
homenagem de todo o povo de Santa Catarina por 
tudo aquilo que a Cooperativa construiu, o que a 
Viacredi agora construiu nesses 70 anos. 

Quando se reuniram aqueles 21 homens para 
formar a Cooperativa, em 1951, certamente eles não 
imaginavam no que se tornaria a Viacredi. Então, 
em honra dessas pessoas, em honra daqueles que 
acreditaram no projeto, daqueles que aportaram os 
primeiros recursos, esta homenagem. O senhor Ingo 
Hering foi um dos grandes homens que já frequentou 
essas nossas estradas, esses nossos campos, essas 
nossas ruas de Blumenau. Ingo Hering que ajudou a 
construir muito a história deste Estado, com a 
grande Companhia Hering. Também com o aporte que 
ele fez, construiu essa magnífica, extraordinária 
empresa. [Transcrição: Guilherme] 



O futuro é de prosperidade! O futuro é de 
crescimento! O futuro é de grandes realizações! O 
futuro é de mais e mais agências, mais e mais 
cooperados, mais e mais empréstimos, e mais e mais 
o bem de todos! Eu acho que isso é que se espera 
nos próximos anos: o bem de todos. 

O cooperativismo e o associativismo ainda são 
pouco explorados no país, por haver ainda a 
insegurança jurídica, a falta de compreensão, a 
falta de uma capacidade de entender que, quanto 
mais pessoas se reúnem em torno de uma única 
causa, mais essa causa cresce, mais ela sobrevive 
e mais forte ela fica. 

Então, muito obrigado a todos vocês!  Cada 
gerente, cada caixa, cada agente administrativo, 
cada espaço que tem a Viacredi no pequeno 
município. Estive em Brasília, pedindo, pelo amor 
de Deus, ao Banco do Brasil ficar com a sua 
agência, lá na Vila Itoupava, porque os 
aposentados dependiam daquela agência. Fui à 
Superintendência Nacional, e o gerente fez um 
cálculo dizendo que aquela agência não era 
financeiramente interessante para a entidade. 

Assim, acontece em vários outros municípios de 
Santa Catarina, os bancos não querem mais ter a 
agência, porque eles buscam só uma conta dinheiro, 
lucro, saldo. E as cooperativas vêm para ocupar 
esse espaço, que não é somente com dinheiro, é 
prestação de serviço, é atender o mais carente, é 
criar linha de crédito para aquele que ganha 
pouco, para aquele que precisa pagar pouco as 
prestações, criar várias linhas de crédito. As 
cooperativas não somente distribuem o lucro 
daquilo que elas capitalizam, mas elas apontam 
soluções e deixam os caminhos muito mais curtos 
entre o cidadão e a instituição. 

Então, a palavra é parabéns, não há outra! Se 
houvesse outra, seria gratidão, mas eu acho que 
parabéns é a que completa mais, dentro de tudo 
isso, muito obrigado! Muito obrigado a todos 
vocês, a todos os cooperados da Viacredi! A todos 
os cooperados que construíram, constroem e ainda 
vão construir essa linda história do 



cooperativismo de Blumenau, que agora se espalha 
pelo Estado e já alcança Estados vizinhos. 

Muito, muito obrigado, e parabéns, em nome do 
povo de Santa Catarina, a todos vocês! 

(Palmas) 
A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 
O SR. MESTRE DE CERINÔNIAS (José Motta Pires 

Filho) - Boa noite! 
Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 

presta homenagem à Cooperativa de Crédito – 
Viacredi, pela dedicação e contribuição 
desempenhadas, buscando transformar a economia da 
região. 

Durante seus 70 anos de constituição, a 
Cooperativa sempre manteve sua essência de 
transformar a vida das pessoas, por meio de 
soluções financeiras, da educação, formação e 
informação. 

Convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Ivan Naatz para fazer a entrega das 
homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem o 
Presidente do Conselho Administrativo, senhor 
Sérgio Cadore. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pela confiança e participação, que são a razão 

de ser da Cooperativa, convidamos para receber a 
homenagem, em nome dos mais de 800 mil cooperados, 
a senhora Carmem Ivanilda Pires. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Em nome dos mais de 1900 colaboradores da 

Viacredi, que são a inspiração para a evolução 
contínua da Cooperativa, e por servir e ajudar na 
realização dos projetos dos cooperados, convidamos 
para receber a homenagem a senhora Letícia Liane 
Pasold. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Em nome dos mais de 140 cooperados que 

compuseram os Conselhos de Administração e Fiscal, 



ao longo dos 70 anos da Viacredi, convidamos para 
receber a homenagem o senhor Ricardo Luiz Tomaz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a homenagem, em nome dos Comitês 

Cooperativos que exercem, de forma voluntária, o 
papel de conectar a Viacredi a seus cooperados, 
convidamos a senhora Daniela Vogel.[Transcrição: 
Taquígrafa Elzamar] 

Por todo o trabalho e dedicação em guiar os 
mais de 1.900 colaboradores, no propósito de viver 
para transformar a vida dos cooperados e 
comunidades, convidamos para receber a homenagem, 
em nome da diretoria da Viacredi, os senhores 
Marcelo Cestari e Adelino Sasse. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Agradecemos ao senhor Deputado Estadual Ivan 

Naatz pela entrega das homenagens e o convidamos a 
retornar à Mesa. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 
pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 
no Youtube, onde ficará disponível para 
visualização. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Ivan 
Naatz) - Convido para fazer uso da palavra, em 
nome dos homenageados desta noite, o senhor 
Adelino Sasse. 

O SR. ADELINO SASSE - Boa noite a todos! 
Ivan Naatz, muito obrigado por oportunizar 

este momento. Obrigado também à Assembleia 
Legislativa, como você já falou, este é um 
movimento do Estado, não é só da Casa, ou só teu. 
Achei isso muito importante. 

Primeiramente, reconhecer o teu envolvimento 
com a Cooperativa, a Viacredi tem feiras de 
oportunidades, o Ivan é sempre um que está por lá, 
principalmente quando elas acontecem aqui em 
Blumenau. Normalmente, ele está nos corredores da 
feira, conhecendo os produtos que estão sendo 
expostos, e então traz esse movimento para o dia a 
dia da Cooperativa. 

Eu começo falando das pessoas que fazem o dia 
a dia da Cooperativa acontecer. Quando eu olho 



para os colaboradores que estão aqui, o Conselho 
de Administração, me lembro dos Comitês 
Educativos, essas pessoas é que fazem essa 
Cooperativa respirar. Essas pessoas se dão as mãos 
e buscam transformar aquilo que são sonhos, aquilo 
que foi sonhado lá, em 1951, por 21 pessoas 
lideradas pelo senhor Ingo, como você já falou. 

Essa essência de realmente levar um modelo de 
colaboração e de cooperação para os funcionários 
da Hering, na época, foi se estendendo para os 
colaboradores do Grupo Hering durante muitos anos. 
E depois de 50 anos, isso começou a se espalhar 
pelas comunidades onde a Cooperativa estava 
presente. Isso foi feito pelas pessoas. Pelas 
pessoas que trabalhavam na Cooperativa, pelas 
pessoas que lideravam a Cooperativa naquele 
momento, e pela forma como a própria comunidade 
foi percebendo o valor de se ter uma cooperativa. 

Eram momentos onde nós nunca precisávamos ir 
para a mídia fazer propaganda da Cooperativa, 
porque as pessoas das comunidades diziam: “olha, 
vai lá na CrediHering, no Banquinho da Hering”, 
depois Viacredi, obviamente. As pessoas fizeram 
isso e continuam fazendo. Fazemos pesquisa com os 
cooperados e percebemos que mais de 50% das 
pessoas que se tornam cooperados da Viacredi, é 
porque alguém, vizinho, familiar ou amigo indicou 
a sua Cooperativa. E isso é graças a esse 
movimento dessas pessoas. 

Quero aqui agradecer aos meus Pares, 
principalmente ao Marcelo e ao Vanildo. Estamos, 
há mais de 30 anos, na Cooperativa, cada um de 
nós, e se somar dá mais de um século, nós três 
juntos, ali na Cooperativa. Mas fazemos isso com 
muito amor, com muito cuidado e com muita atenção, 
e queremos transmitir isso para todos os 
colaboradores, para que eles façam com todos os 
mais de 1.900 que trabalham na Cooperativa. 

Mas, que esse sentimento de amor e cuidado 
possa continuar se estendendo para os cooperados e 
para a comunidade. E que possamos continuar, nesse 
movimento de unir as pessoas, para que, a partir 
dessa união, se possa promover uma inclusão cada 
vez mais efetiva das pessoas da comunidade. Porque 



a Cooperativa sempre foi para incluir aquele que 
nunca teve a oportunidade, para aquele que nunca 
teve acesso a uma solução financeira de qualidade 
e com atenção, atendendo aquela pessoa. 

E com essa união e essa inclusão possamos 
transformar a vida de muita gente, em Blumenau, em 
Santa Catarina, e agora podemos fazer isso para o 
Brasil todo. Muito obrigado! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Ivan 

Naatz) – Convido, neste momento, para fazer uso da 
palavra, em nome da Viacredi, o senhor Presidente 
do Conselho de Administração da Cooperativa, 
senhor Sérgio Cadore. 

O SR. SÉRGIO CADORE - Boa noite a todos! 
Ivan, quando se vai falar de cooperativismo, 

se deixar falar, ficamos duas, três horas falando, 
e temos assuntos suficientes. Então, nosso pessoal 
da área de comunicação disse: “olha, vamos 
escrever, senão você vai ficar muito tempo falando 
lá”. 

Queria agradecer a presença de todos, é uma 
honra nós estarmos aqui, hoje, representando a 
Viacredi e todos os seus cooperados. 

Então, Ivan, inicialmente, eu quero agradecer 
a Assembleia Legislativa do Estado, ao seu 
Presidente, o senhor Deputado Mauro Nadal, por 
esta homenagem que nós estamos recebendo hoje à 
noite. 

Agradeço também a presença do André Espezim, 
representando o Prefeito Mário Hildebrandt, muito 
obrigado; ao senhor Moacir, Presidente da 
Confebras, que aqui está; aos conselheiros que 
aqui estão presentes, enfim, a todos que estão 
participando desta belíssima homenagem. 

Quero também reforçar, Ivan, o nosso 
compromisso com toda a comunidade, mantendo todas 
as medidas e protocolos de segurança da Covid-19, 
por isso, nós optamos, nesta noite, de convidar 
para este momento um número menor de pessoas,  
porque nós prezamos pela vida, apesar de saber que 
já estamos saindo dessa maré alta, que nós tivemos 
da Covid, mas ainda preferimos a segurança, 



mantendo as pessoas em suas casas sempre que for 
possível. 

Estar aqui, hoje, certamente tem um 
significado muito especial para nós, afinal, na 
próxima sexta-feira, dia 26, iremos celebrar 70 
anos de história da nossa Cooperativa. São sete 
décadas que juntos cumprimos o propósito, por meio 
do cooperativismo, de unir as pessoas e 
transformar vidas. [Transcrição: Roberto] 

Sem dúvida, a essência do cooperativismo está, 
meu caro Ivan, no olhar para as pessoas. Por isso 
que, quando você teve que pegar um empréstimo para 
fazer a outra aba do seu telhado, e eu vivi a 
mesma questão que vocês, porque a minha primeira 
casinha foi uma meia água, também foi com o apoio 
da cooperativa, com o apoio da Viacredi, e nós 
conseguimos hoje estar em ambientes diferentes.  

Ao longo de todos esses anos, cumprimos o 
papel de estar presente, nas comunidades, 
promovendo o desenvolvimento local, como bem aqui 
já foi lembrado pelo Adelino, gerando o progresso 
social a partir da economia colaborativa. E para 
alcançar esse objetivo, a Cooperativa assume um 
compromisso e aplica, na prática, os princípios 
cooperativistas: livre adesão, gestão democrática, 
participação econômica, autonomia e independência, 
educação, formação e informação, a intercooperação 
e o interesse pela comunidade. 

E quando paramos para olhar para trás, vem 
aquele questionamento: Ivan, quantas casas 
ajudamos a construir, quantos profissionais 
ajudamos a formar, quantos pequenos empreendedores 
cresceram conosco, e quantas comunidades se 
desenvolveram? Com certeza são muitas, muito mais 
histórias e vidas impactadas do que nós podemos 
mensurar. 

Nós acreditamos que a inclusão e a colaboração 
de todas as pessoas é o que nos fortalece, e por 
isso estamos em constante evolução. Hoje nós somos 
mais de 1.900 colaboradores, mais de 750 mil 
cooperados, pessoas que são verdadeiros agentes da 
transformação, e que juntas cumprem o propósito de 
transformar vidas e comunidades em todas as nossas 
áreas de atuação. 



Antes de terminar, eu gostaria de agradecer a 
confiança e o engajamento de todas as pessoas, 
colaboradores, cooperados, conselheiros,  que aqui 
estão presentes, os integrantes dos Comitês 
Cooperativos, que fazem parte de todos os nossos 
dias, e fazem com que o cooperativismo realmente 
aconteça. 

Mas eu não podia deixar de fazer uma menção. 
Eu quero ainda agradecer ao senhor Moacir Krambeck 
que, por 25 anos, Ivan, esteve à frente da 
Presidência da Viacredi. E hoje, além de fazer 
parte do nosso Conselho, ele ainda é o Presidente 
do Conselho de Administração da Central Ailos, do 
Sistema Ailos, e também, como já foi anunciado, é 
o Presidente da Confederação Brasileira das 
Cooperativas de Crédito. 

Muito obrigado, Moacir! A sua dedicação e o 
seu protagonismo, nos meios cooperativistas, são 
inspiradores, e nos motivaram a seguir rumos há 
muitos e muitos outros 70 anos. Eu, 
particularmente, tenho um carinho especial pelo 
Moacir, porque ele foi meu mestre, ele não gosta 
que use essa expressão, mas foi meu mestre dentro 
do cooperativismo. Obrigado Moacir! 

Por fim, eu também não poderia deixar de citar 
e de agradecer aos nossos três mosqueteiros: o 
Adelino, o Marcelo e o Vanildo, que são os nossos 
diretores que, como falou o Adelino, já estão há 
mais de 30 anos à frente da Cooperativa. Então, a 
vocês também o nosso muito obrigado, porque vocês 
são pessoas fundamentais nessa história, e há 
exemplos práticos de como o cooperativismo 
transforma a vida das pessoas. Obrigado Adelino e 
Marcelo, levem o nosso forte abraço também para o 
Vanildo, vocês são verdadeiros fazedores, e nos 
inspiram a continuar firmes em nosso propósito. 
Juntos nós seguiremos transformando vidas! 

Muito obrigado a todos, uma excelente noite!  
 Eu só queria lembrar, Presidente, que hoje nós 

também temos uma comemoração especial.  Se eu 
lembrar para vocês aquele: salve lindo pendão da 
esperança, salve símbolo augusto da paz.   A 
esperança,  a paz,  é o que o cooperativismo leva 
às pessoas. Mas eu estou falando isso em 



comemoração ao nosso Símbolo Nacional, porque hoje 
é o Dia da Bandeira Nacional, que nos representa 
muito dignamente. Muito obrigado, e boa noite a 
todos! 

 (Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Ivan 

Naatz) – Convido, neste momento, para fazer uso da 
palavra, a pessoa que muito nos orgulha, que é um 
dos grandes responsáveis por todos esses 70 anos 
de história maravilhosa da Viacredi, senhor Moacir 
Krambeck, Presidente da Confebras.  

Vossa excelência tem a palavra.  
 O SR. MOACIR KRAMBECK - Boa noite a todos 

vocês! É um prazer muito grande estar aqui, eu não 
vim preparado para isso, para falar, é bom ficar 
claro para vocês aqui, que estou ao vivo e a 
cores. 

Eu tenho sempre dito aos nossos colaboradores, 
cooperados e dirigentes, que nós temos que ter uma 
instituição altamente eficiente e altamente eficaz 
para atrair as pessoas.  

Mas à frente disso está o cooperativismo, e o 
cooperativismo significa dizer que nós precisamos 
ter uma equipe altamente engajada e feliz, que 
chegue ao trabalho com prazer, e não como 
obrigação,  porque a partir daí nós sabemos e 
temos absoluta certeza de que eles olharão para 
cada um dos cooperados, hoje, com um sorriso nos 
olhos, e amanhã com o rosto todo sorrindo, e isso 
é fazer alguém feliz. 

A missão da cooperativa é simples;  às vezes, 
imaginamos que seja um negócio muito complicado, 
não é isso.  A missão da cooperativa é fazer as 
pessoas felizes, sejam elas quem forem, sem nenhum 
prejulgamento, sem nenhuma discriminação, lembrar 
sempre que nós somos gente. E gente tem que ser 
tratada como gente em qualquer lugar onde estiver. 
Isso é ser cooperativo. Pode ter atrás uma 
instituição, mas fazer isso acontecer com os mais 
de 750.000 cooperados é uma tarefa difícil, muito 
difícil. [Transcrição: Taquigrafa Ana Maria]  

 Em princípio, nós somos egoístas, 
individualistas e intolerantes. Mudar esse 
conceito para que a sociedade passe a valorizar o 



seu semelhante, ao olhar para ele não como 
adversário, mas como alguém cheio de virtudes, e 
que nós precisamos enaltecer essas virtudes e nos 
tornar um grupo altamente virtuoso.  

É difícil fazer, é muito difícil, mas não 
desisto nunca, porque é possível, tenho absoluta 
convicção de que é possível, e esse é o objetivo 
da Viacredi, ao longo desses anos todos, têm feito 
isso, e não só isso. Agora, no Estado de Santa 
Catarina, o Estado mais cooperativista do Brasil, 
o modelo brasileiro por cooperativismo, onde mais 
de 50% da população catarinense participa e é 
cooperado de uma cooperativa. 

 No Brasil, somos mais de 15 milhões, achamos 
muito, não é, eu não acho. Temos 220 milhões de 
brasileiros, portanto, temos um longo caminho a 
andar. E eu convido vocês todos para juntos 
mudarmos o país. Tenho absoluta certeza de que 
essas confusões todas que nós estamos tendo aí, 
não teríamos num país cooperativista. E posso 
afirmar isso com absoluta segurança, porque a 
Noruega é o país mais cooperativista do mundo, e 
tem o maior índice de desenvolvimento humano do 
planeta. É porque as pessoas se ajudam, as pessoas 
se preocupam com seus semelhantes o tempo inteiro.  

Eu sempre tenho dito, onde é que começa o 
cooperativismo? Ele começa na nossa casa, com o 
pai, com a mãe e com os filhos se ajudando 
mutuamente. Eu tenho absoluta convicção de que 
essa família é feliz, independente das condições 
materiais que eles tiverem. E, a partir daí, é que 
ela vai transformar sua rua, seu bairro, a sua 
cidade e o seu país. Conto com vocês todos para 
que a gente chegue lá! 

Muito obrigado! E até outro dia, a gente se vê 
por aí. 

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ivan Naatz) - Por 

fim, convido o representante do Prefeito Mário 
Hildebrandt, o Secretário André Espezim, para 
fazer uso da palavra. 

 O SR. SECRETÁRIO ANDRÉ ESPEZIM - Boa noite a 
todas, boa noite a todos! Eu quero cumprimentar as 
mulheres, através da homenagem que foi feita a 



senhora Carmem, e dizer, Deputado Ivan Naatz, que 
é uma alegria muito grande para Blumenau 
proporcionar esse reconhecimento para a Viacredi, 
considerando todo o ativo, vamos dizer assim, que 
a Viacredi contribuiu e contribui para que as 
pessoas tenham. 

Cumprimentando vossa excelência, cumprimento 
também o senhor Moacir Krambeck, Presidente da 
Confebras, que é pai do Winnetou, o nosso 
Secretário de Saúde da cidade. Fazendo um registro 
aqui, que as mãos daqueles profissionais fizeram 
com que Blumenau, dentro das maiores cidades, 
acima de 100 mil habitantes, fosse a primeira no 
país salvando vidas. Então, isso é um orgulho para 
Blumenau também, e parabéns ao senhor e ao 
Presidente do Conselho de Administração da 
Cooperativa, o senhor Sérgio Cadore. 

 Eu quero aqui dizer que falar da Viacredi, 
Deputado Ivan Naatz, de tudo que eu ouvi aqui, é 
falar de sonho, é falar de oportunidade, é falar 
de realização, de alegria desde quando foi 
fundada. Eu tenho a oportunidade de ter colegas 
que trabalham lá, profissionais que se esforçam 
para fazerem os cursos, as provas, e poderem 
ampliar a sua participação na estrutura 
administrativa da Viacredi.  

 Então, para nós é uma satisfação muito grande, 
e dizer também que, há 15 dias, eu estava 
acompanhando o Prefeito Mário num evento no Bairro 
Água Verde, uma feira que estava acontecendo lá, 
de aproximadamente 40 feirantes. E lá estava a 
Viacredi passando, por cada local, conversando com 
cada feirante, trazendo a instrução, trazendo a 
oportunidade e mostrando que vale a pena cooperar 
e que vale a pena investir na cidade de Blumenau. 

E para nós é muito importante isso, e tanto é 
que Blumenau, até esse mês, levando em conta a 
população economicamente ativa, com mais ou menos 
250 mil pessoas, gerou 6.000 CNPJs na cidade de 
Blumenau. Isso é muito considerável, é a 18ª 
cidade no país que mais emprega pessoas, ou seja, 
que mais gera renda para o Brasil, Santa Catarina 
e para nossa cidade. 

 Então, eu deixo aqui os cumprimentos, Deputado 



Ivan Naatz, do Prefeito Mário, e dizer que a 
participação de vossa excelência, na Assembleia, 
tem contribuído para que muito investimento 
aconteça na nossa cidade. Isso fez com que 
Blumenau, mesmo na pandemia, não tenha caído o seu 
índice de empregabilidade, por conta de que essas 
obras públicas que vossa excelência tem 
contribuído para que aconteça, na cidade, gerou 
muito emprego e gera cada vez mais renda para 
todos nós. E aí, naturalmente, uma qualidade de 
vida relevante para nós de Blumenau. 

Muito obrigado, e parabéns pela homenagem! 
 (Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Ivan 

Naatz)- Em nome do Presidente da Assembleia 
Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, quero 
agradecer a todos os nossos convidados, 
homenageados, presentes, todos aqueles que nos 
acompanharam, através das redes sociais da Alesc e 
também pela TVAL. 

Quero agradecer imensamente ao cerimonial da 
Assembleia Legislativa, que é, indiscutivelmente, 
o cerimonial mais perfeito, mais acolhedor, mais 
bacana que nós temos. E, em nome da Cleo, que 
coordena o cerimonial, que organizou tudo isso, 
quero pedir uma salva de palmas. 

 (Palmas) 
 A Cleo é a nossa garantia de que vai dar tudo 

certo. A Cleo está lá, então está tudo certo, pode 
chegar no horário, não tem nenhum problema. 

 Então, terminado o roteiro do cerimonial, mais 
uma vez eu agradeço a presença de todos vocês, e 
que venham mais e mais 70 anos. Nós vamos embora, 
mas a Viacredi vai continuar aqui com a sua 
história, e outros serão homenageados no futuro 
por aquilo que fizeram. 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
de Santa Catarina. 

 (Procede-se à interpretação do hino.) 
 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, especial, para segunda-feira, às 
19h, em homenagem aos 70 Anos da Igreja do 
Evangelho Quadrangular. [Transcrição: Taquígrafa 

Sílvia] [Revisão: Taquígrafa Eliana] 


